





ЛЕНИНСКИЕ ПЯТНИЦЫ 1870 1970

НА РОДИНЕ ВОЖДЯ

ВЕЛИКА прятательная сила родины Владимира Ильича — города Ульяновска, где сохранились дорожки следы его детства и юности.

Пройдем же сегодня по городу Ульяновску, познакомимся с его людьми, побываем на предприятиях, послушаем рассказы ветеранов, старожиллов славного города.



ГОРОД ПАМЯТНИК

ДРЕВНИЙ город Симбирск растет ширь и высь, хорошеет и молодеет год от года. Да, не таким видел юный Ильич свой родной город.

Когда-то топор и железная лопата считались самыми сложными изделиями симбирских промыслов.

При жизни Ленина гимназия была самым крупным учебным заведением в Симбирске. Теперь здание гимназии реконструировано, оно стало вдвое больше.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина в Ульяновске будет возведено несколько уникальных по сложности, красоте и величию зданий.

Когда-то здесь проходило полукольцо крепостного земляного вала и пролегла улица Стрелецкая.

Коренной реконструкции подвергнется и значительная часть центральной части Ульяновска — более ста гектаров.

Немного меньше полутора лет осталось до знаменательной даты. Срок небольшой, а у строителей и всех ульяновцев очень много дел.

Председатель Ульяновского горисполкома, депутат Верховного Совета РСФСР.

А. КРЮКОВ.

А. МАКАРОВ. В КОМНАТЕ ВОЛОДИ УЛЬЯНОВА

Вот здесь он жил. Сквозь ясное окошко, Сверкнув по траве утренняя лучом, Сюда чуть свет заглядывало солнце.



Ульяновск. Памятник Владимиру Ильичу Ленину. Фото В. СИРОТКИНА.

Трудящиеся Советского Союза! Ознаменуем столетие со дня рождения Владимира Ильича Ленина новыми победами в борьбе за претворение в жизнь планов коммунистического строительства, намеченных Программой партии и XXIII съездом КПСС!

(из призывов ЦК КПСС)

РАБОЧАЯ ГОРДОСТЬ

ПРЕЖДЕ всего хочется передать жителям Узбекистана большой рабочий привет от труженников Ульяновской области — родины великого вождя.

Приведу лишь несколько, на мой взгляд, характерных фактов. Незадолго до революции в Симбирске было 26 полукустарных предприятий, а сейчас в Ульяновской области более трехсот предприятий.

Как-то я разговаривал с расточником Николаем Петровичем Ткаченко. Разговаривал вскоре после того, как ему был вручен орден Трудового Красного Знамени.

Н. ВОЛКОВ. Расточник Ульяновского завода тяжелых и уникальных станков, депутат Верховного Совета СССР.

Хочу подробнее рассказать о своем заводе, крупнейшем в городе предприятии — заводе тяжелых и уникальных станков.

Для моих товарищей по заводу, говоря образно, работа стала хлебом и воздухом.

— Высокая награда — это признание моей скромной работы, — сказал мне Ткаченко. — Без работы не мысля себя.

Я не случайно привел этот разговор. Николай Петрович как бы выразил душевное состояние всех земляков вождя — ульяновцев.

Хайдар ЮНУСОВ. Учитель из Самарканда.

ЖЕЛЕЗНАЯ ДИВИЗИЯ

ИЗ ВОСПОМИНИИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА В ОТСТАВКЕ А. ПОЛЯНЦЕВА

СРЕДИ белозубых безразличных людей с колышущейся на ветру сполой шпешней затерялось небольшое село Воецкое.

К одному из командиров, мускулисту, черноволосому крещу с ястребиными глазами, обращаются с заметным уважением.

Оглядев боевых друзей, он начал совсем не по уставному: — Дорогие храбрцы!

— Что же это получается, братишки! — вскопни горячий, вспыхивший Прохоров, командир казанского отряда.

Собрание неодобрительно зашумело. Прохоров, не встретивший поддержки,

умолк. К столу подошел плотный, могучий Петр Устинов, коренной волгари.

— Я так считаю, пуская у нас будут полки и батальоны, а роты и взводы пока ни к чему.

Так на правах отдельной бригады был основан «Сводный отряд севгилевских и ставропольских дружин».

На станции Майна Г. Д. Гай вместе с Лифшицем ворвались во главе кавалерийского отряда.

Потом М. Н. Тухачевский в журнале «Война и революция» писал:

«Встретили со всех сторон тов. Гай собрал и соединил с своей группой рас-

селские и бродячие отряды... За этот героизм колонна тов. Гая названа Симбирской железной дивизией».

12 сентября 1968 года исполнилось 50 лет со дня освобождения Симбирска (Ульяновска) от белогардейцев.

«Дорогой Владимир Ильич! — телеграфировал Г. Д. Гай. — слав. Поздравляю вас с освобождением Симбирска от белогардейцев».

Владимир Ильич прислал ответную телеграмму: «Валенте Симбирска — моего родного города — есть самая цельная, самая лучшая поляна на мои раны.

На Новом Ветце в Симбирске возвышается строгий обелиск. Он напоминает о героических подвигах советских людей в годы гражданской войны.

Вот в боях за освобождение родины Ленина от белых банд Любова сохранился братская могила.

Потом М. Н. Тухачевский в журнале «Война и революция» писал: «Встретили со всех сторон тов. Гай собрал и соединил с своей группой рас-

ВСЕГДА С НАМИ ХЛЕБ ПОВОЛЖЬЯ

Из книги отзывов

В КНИЖЕ ОТЗЫВОВ ДОМА-МУЗЕЯ В. И. ЛЕНИНА В УЛЬЯНОВСКЕ ТЫСЯЧИ ВЗВОЛНОВАННЫХ ЗАПИСЕЙ. ВОТ НЕКОТОРЫЕ ИЗ НИХ...

Я, КУМБА, из странн Конго, Меня поразили удивительные успехи в учебе молодого Ленина. По экспонатам музея я проследил его жизнь и жизнь семьи Ульяновых.

ТРИДЦАТЬ лет я мечтал побывать в этом священной доме. И вот мечта моя осуществилась. Безмерно рад, счастлив и глубоко благодарен. Трудно передать словами все то, что здесь переживалось. Хочется жить еще лучше, целеустремленнее и чище.

Е. ГУРЬЕВ. Житель Запоярья.

НАМ хочется сказать молодым: читайте скромности, идейности, преданности интернационализму у Владимира Ильича. Пусть жизненный путь его всегда будет для вас примером.

С. ВАЙНШТЕЙН. Член КПСС с 1918 г. Д. РЕПЛЯНСКАЯ. Член КПСС с 1919 г.

КОГДА я прошла по комнатам Дома-музея, мне казалось, что Володя Ульянов и сейчас в своей комнате. Здесь, в комнате старого Симбирска, он ушел с сегодняшним Ульяновском, он ушел с сегодняшним Самаркандом, откуда приехал я, чтобы поклониться его юности.

Хайдар ЮНУСОВ. Учитель из Самарканда.

КРАЙ наш степной. Правда, это не то, что скажем, Голодная степь в Узбекистане. Но все же эта степь — безлесная, холмистая равнина, изрезанная оврагами и балками.

Первое время рабочие жили в землянках и в палатках, а лес на строительство возили на лошадей. Велика была вера у рабочих, что в недалеком будущем заволжская степь заколосится тучными хлебами.

В 1930 году Н. К. Крупская прислала ответ:

«Вы описываете работу вашего совхоза, но очень мало написали, или, вернее, вовсе не написали о рабочих вашего совхоза. Как они живут, в окрестностях деревень, в рабочих поселках, или как? Как обслужены жилищами, питанием? Как обслужены ребята рабочих школ, все ли ребята поголовно учатся, начат ли четырехлетку, есть ли школы крестьянской молодежи? Есть ли библиотека, лингвисты?»

Если бы жила была Н. К. Крупская, рабочие написали бы ей сейчас вот о чем.

Наша жизнь — полная чаша. У всех добротные дома с садами и огородами. А на центральном отделении построено десять шестнадцатипятиэтажных домов для рабочих и служащих.

Главный инженер совхоза имени Н. К. Крупской, Герой Социалистического Труда.

Г. ЧАВКИН.



Новый комплекс Восточного бульвара в Ульяновске.

Фото Ю. ЧЕРНЫШОВА

